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20-й конгресс Мирового Энергетического Совета.

Рим, Италия, 11-15 ноября 2007 г.

В Риме, Италия, состоялся 20-й конгресс Мирового энергетического совета (МИРЭС). МИРЭС – это крупная международная неправительственная организация, созданная в 1924 году при участии России. В настоящее время в состав МИРЭС входят 96 стран, в соответствии с уставом осуществляющих членство через свои Национальные комитеты МИРЭС. С 1960-х гг. МИРЭС проводит свои конгрессы регулярно 1 раз в три года в разных странах. Эти конгрессы рассматриваются мировой общественностью как крупнейшие события в мире энергетики. Так, 19-й конгресс МИРЭС был проведен в Сиднее, Австралия, в сентябре 2004 г., 21-й конгресс МИРЭС пройдет в Монреале, Канада, в сентябре 2010 года.

Работа МИРЭС ведется на постоянной основе по программам аналитических и технических исследований, принимаемых на 3-хгодичные циклы между конгрессами. Ежегодно проводятся заседания Исполнительной ассамблеи и других рабочих и технических органов МИРЭС. В последние годы значительно развилась региональная деятельность МИРЭС (энергетические конференции, технические семинары, научные симпозиумы), организуемые постоянными региональными комитетами МИРЭС по Азии, Африке, Европе, Латинской и Северной Америке. В деятельности МИРЭС принимают участие многие энергетические и промышленные компании по всему миру. Осуществляется патронажная программа деятельности МИРЭС, основанная на финансовой и интеллектуальной поддержке со стороны компаний, правительственных организаций и институтов.    

В последние годы внимание МИРЭС сосредотачивается на вопросах формирования энергетической политики на глобальном, региональном и национальном уровнях. МИРЭС ставит стратегической задачей своей деятельности выработку на основе проводимого МИРЭС анализа ключевых проблем энергетического развития таких рекомендаций, которые могли бы использоваться для формирования энергетической политики. МИРЭС занимает уникальную позицию в мире, являясь, по существу, единственной глобальной международной неправительственной организацией, объединяющей все сферы топливно-энергетического сектора и выступающей от лица энергетической промышленности как взаимосвязанного комплекса. 


Поле деятельности МИРЭС основано на трех ключевых факторах устойчивого энергетического развития – наличие энергоресурсов, доступ к коммерческой энергии и  экологическая приемлемость использования энергии. Одной из главных задач МИРЭС является выработка научно и технически обоснованных рекомендаций для осуществления влияния на правительства, парламенты и другие организации, принимающие решения по проведению в жизнь решений по развитию энергетики в национальных и региональных масштабах. 

МИРЭС обладает большим потенциалом для совершенствования и улучшения связей между Национальными комитетами МИРЭС, образующими основу структуры этой международной организации, развития и накопления новых знаний и перенесения этих знаний и традиций сотрудничества на молодые поколения. Этот потенциал пока недоиспользован, и его освоение является перспективным направлением развития деятельности самой организации и укрепления её членства. 


МИРЭС имеет в своем составе многих известных руководителей энергетических компаний и организаций, аналитиков, технических и управленческих экспертов и специалистов, представляющих взгляды разных стран и регионов мира со своей спецификой проблем энергетического развития. Благодаря этому МИРЭС имеет возможность объективно формировать весьма интересные альтернативные взгляды на  глобальные и региональные энергетические проблемы, решение которых жизненно необходимо для обеспечения устойчивого экономического, экологического, социального  и культурологического развития человеческого сообщества.
Если удастся добиться успехов по намечаемым направлениям дальнейшего развития деятельности МИРЭС, то, как отмечают некоторые из экспертов, МИРЭС ждет ясная перспектива и хорошее будущее. По выражению одного из экспертов «Если люди увидят, что шанс на оказание реального влияния будет использоваться, они не пожалеют ни времени, ни средств для вложений в работу МИРЭС».

В рабочем цикле МИРЭС 2004-07 гг. главными стали исследования: «Сценарии глобальной и региональной энергетической политики до 2050 года», «Энергия и климатические изменения», «Роль атомной энергетики в будущем энергетическом развитии», «Зависимость и уязвимость Европы (экономики стран ЕС) от энергетических кризисов»,  «Обзор энергоресурсов мира 2007» и ряд других. Исследования были тесно  связаны с рассмотрением современных проблем и вопросов развития рыночных отношений в энергетике, безопасности и обеспечения устойчивого энергоснабжения, развития и практического применения новых энергетических технологий, долгосрочных инвестиций в энергетику, ограничения углеродных выбросов, сохранения и улучшения экологии. 

Продолжали работу постоянно действующие органы МИРЭС: Программный комитет, Комитет по исследованиям, Комитет по финансам и недавно созданный Комитет по внешним связям и коммуникациям. Также работали технические органы МИРЭС: Комитет по характеристикам электростанций, Комитет по чистым технологиям органического топлива, Комитет по индикаторам эффективности энергетической политики, Рабочая группа (РГ) по финансированию проектов развития возобновляемых источников энергии и РГ по надежности электроэнергетических систем. 

20-й конгресс МИРЭС прошел под девизом «Энергетическое будущее во взаимозависимом мире». Заседания технических сессий, круглых столов и рабочих групп конгресса проходили с 11 по 15 ноября 2007 года в помещениях нового ярмарочно-выставочного комплекса (ЯВК) Nuovo Fiera в пригороде Рима. Там же с 8 по 11 ноября прошли заседания Исполнительной ассамблеи, Программного комитета и постоянно действующих технических и административных комитетов МИРЭС.  

В 20-м конгрессе МИРЭС приняли участие делегации 112 стран мира и наблюдатели ряда крупных международных энергетических организаций (Международное Энергетическое Агентство = МЭА, СИГРЭ, Международный Газовый Союз = IGU, Евроэлектрик и др.). Делегацию России официально возглавлял Министр промышленности и энергетики России В.Б.Христенко. В состав российской делегации входили  председатель Правления РАО «ЕЭС России» А.Б.Чубайс, заместитель председателя Правления ОАО «Газпром» А.В.Медведев, председатель Российского национального комитета МИРЭС проф. А.Ф.Дьяков, президент РНЦ «Курчатовский институт» акад. Е.П.Велихов, председатель Правления ОАО «Роснефть» С.М.Богданчиков и ряд других руководителей и представителей крупных компаний, организаций и институтов России, в том числе ОАО «Газпром», РАО «ЕЭС России», ОАО «Инженерный центр ЕЭС», «Башнефть», «Сургутнефтегаз», «Силовые машины», Мосэнерго, Исполкома Электроэнергетического совета стран СНГ, институтов ЭНИН и ВТИ и другие. В общей сложности, включая участников и персонал российских стендов технической выставки, российская делегация насчитывала около 250 человек.    

Одновременно с 20-ым конгрессом МИРЭС в павильонах Nuovo Fiera была организована большая техническая выставка, в которой приняли участие более 300 ведущих энергетических, промышленных и финансово-консультативных компаний и организаций мира. Некоторые из них, такие, как AseaElectrabell, EDF, Enel, Eni, Intesa SanPaolo, Endesa, Edison, Hydro Quebec, PennWell, KPMG, PriceWaterhouse Coopers, Ernst & Young и ряд других, выступили в качестве спонсоров 20-го конгресса МИРЭС. 

Впервые в истории Россия была представлена на выставке крупной экспозицией, состоявшей из стендов 15 компаний: РАО «ЕЭС России» с участием ОАО «Инженерный центр ЕЭС», Транснефть, Роснефть, ВНИИСТ, МОЕК, Росатом, Сургутнефтегаз, Башнефть, Moscow City, Технопромэкспорт, НИКНЭП и другими. 

Конгресс и техническая выставка широко освещались телевидением и средствами массовой информации, в том числе такими компаниями и изданиями, как CNN, Financial Times, la Repubblica, RDS, РИА «Новости» и рядом других.  

Церемония открытия 20-го конгресса МИРЭС состоялась в воскресенье вечером 11 ноября в одном из павильонов Nuovo Fiera. В начале открытия были представлены приветственные послания Президента Италии Джорджо Наполитано и Президента России Владимира Путина. 

В своем послании, пожелав организаторам и участникам 20-го конгресса МИРЭС успешной работы, Президент Путин подчеркнул роль России в решении проблем глобального энергетического развития как основы устойчивого экономического и социального развития всего человечества. Россия, обладая огромными запасами топливно-энергетических ресурсов – нефти, газа, угля и других, - осознает свою ответственность в поддержании и стабильном развитии экспортного энергетического потенциала и участии в энергообеспечении стран регионов Европы, Азии и Дальнего Востока. Но при этом Россия намерена играть роль равноправного участника топливно-энергетических рынков и взаимовыгодного международного сотрудничества в энергетике. 

Западная Европа, страны ЕС обеспокоены своей энергетической безопасностью, поскольку зависят от импорта нефти и природного газа, большой объем которых поставляется из России. Россия с пониманием относится к проблеме энергетической безопасности Италии, стран ЕС в целом, и не заинтересована в возникновении нестабильной экономической и политической обстановки в Европе. Россия и дальше намерена полностью выполнять свои обязательства и контракты по поставкам энергоносителей, как это всегда было в прошлом и есть в настоящее время. Но одновременно Россия заинтересована в притоке инвестиций в энергетику, добывающие отрасли и транспортную инфраструктуру, как и в участии в инвестиционных проектах энергетического сектора Европы. 

В. Путин отметил также, что, помимо топливно-энергетических ресурсов, Россия обладает значительным научно-техническим потенциалом, и на международном уровне будет активно участвовать в решении всех наиболее актуальных технологических, экологических, политических, социальных и инвестиционных проблем, связанных с энергетикой. 

После приветствий Дж. Наполитано и В. Путина выступил Премьер-министр Италии Романо Проди. В выступлении он подробно остановился на проблемах будущего энергообеспечения Италии и стран ЕС в целом. Экспорт энергетических ресурсов, особенно природного газа и нефти, в обозримой перспективе будет играть базовую определяющую роль в энергообеспечении населения и промышленности Италии и стран ЕС. Невозможно переоценить значение стран-экспортеров, особенно России в части обеспечения природным газом, в устойчивом экономическом и социальном развитии Западной Европы. В этой связи, необходимо развивать сотрудничество и укреплять партнерское доверие между Италией, странами ЕС и Россией, ибо только на путях взаимовыгодного политического, экономического, торгового и культурного международного сотрудничества можно обеспечить стабильное, бескризисное и устойчивое развитие Европы в ближайшие десятилетия 21-го века.   

Р. Проди отметил, что проведение конгресса МИРЭС в Италии, а в Европе последний конгресс МИРЭС проходил уже 15 лет назад, в Испании, характеризует не только все возрастающее внимание и обеспокоенность политических, общественных и деловых лидеров, как и широких слоев общественности, перспективами решения энергетических проблем будущего. Оно характеризует также возрастающую известность МИРЭС в мире, активность деятельности и качество результатов проводимых МИРЭС аналитических исследований текущих современных проблем энергетики и развития на перспективу. В частности, это относится к энергетической политике, влиянию энергетики на климатические изменения, развитию экологически чистых и энергоэффективных технологий, передаче технологии развивающимся странам, финансированию и инвестиционным проектам, партнерству частного и общественного секторов, диверсификации источников энергообеспечения и развитию возобновляемых источников энергии. Все эти проблемы будут подробно обсуждены и проанализированы ведущими экспертами и специалистами мира по программе конгресса и повесткам дня заседаний его технических дискуссионных сессий и круглых столов.

Выступлению Р.Проди неожиданно сопутствовала акция со стороны организации “Greenpeace”. Во время его выступления под крышей павильона над сценой появились двое людей, проникших через крышу. Возникло волнение не только среди собравшихся в зале, но и среди охраны премьер-министра, которая устремилась к сцене, готовясь принять самые крайние меры. Но Р.Проди продолжал выступление, и все закончилось тем, что появившиеся вывесили плакат: «Остановите ядерное безумие. Энергетическую революцию немедленно и сейчас!». Ведущий на сцене, выходя из положения, после окончания выступления Р.Проди предложил собравшимся в зале поприветствовать аплодисментами неожиданно прибывших новых гостей, чей призыв будет для контраста использоваться участниками конгресса в дискуссиях. Зал откликнулся на призыв и поаплодировал.   

Р. Проди объявил 20-й конгресс МИРЭС открытым и пожелал его участникам успешной и продуктивной работы, а также комфортного и интересного пребывания в Риме.  

Исполнительная ассамблея МИРЭС состоялась 11 ноября 2007 г. в одном из павильонов Nuovo Fiera перед открытием 20-го конгресса. Ей предшествовали заседания постоянных комитетов МИРЭС – Программного комитета, Комитета по исследованиям, Комитета по внешним связям и коммуникациям, Комитета по финансам, Совета старших управляющих, – а также совещание ответственных исполнительных секретарей национальных комитетов стран-членов МИРЭС, организуемое Центральным бюро МИРЭС. 

Эти заседания проходили с 8 по 10 ноября. На них подводились итоги работы за отчетный период с сентября 2006г. по ноябрь 2007 г., рассматривались вопросы подготовки 20-го конгресса и планы работы МИРЭС на очередной цикл 2007-10 гг. и готовились решения и рекомендации для вынесения их на рассмотрение и утверждение Исполнительной ассамблеи как высшего органа власти в структуре МИРЭС. 

В заседании Исполнительной ассамблеи МИРЭС (ИА МИРЭС) приняли участие официальные представители всех Национальных комитетов (НК) стран-членов МИРЭС, за исключением Китая, не приславшего свою делегацию на 20-й конгресс. Российскую делегацию возглавлял председатель НК МИРЭС России, член Программного комитета МИРЭС проф. А.Ф.Дьяков. Исполнительная ассамблея приняла целый ряд важных организационных, кадровых и стратегических решений. 

В состав МИРЭС были приняты Таджикистан и Колумбия. Количество стран в составе МИРЭС, таким образом, достигло 96. 

Заслушаны и приняты доклады председателей Программного комитета (Рон Вуд/ Ron Wood, США), Комитета по исследованиям (С.П.Джэйн/ C.P.Jain, Индия) и Комитета по внешним связям и коммуникациям (Мари-Жозе Надо/ Marie-Jose Nadeau, Франция). 

По линии Программного комитета была разработана техническая программа 20-го конгресс. Международной группой экспертов согласно принятой количественной квоте был произведен отбор 144-х технических докладов для их представления и обсуждения на 36 технических сессиях и круглых столах конгресса. Всего было подано порядка 680 заявок на доклады, что явилось рекордной отметкой в истории конгрессов МИРЭС. Процедура отбора представляла непростую задачу.  

Большой интерес вызвала программа для молодежи. Через национальные комитеты МИРЭС было получено около 200 заявок от студентов и молодых специалистов. От России было представлено около 20 докладов, большая часть которых была принята, а один из докладов был отмечен специальным призом за выбор темы и качество ее раскрытия. 

Полностью выполнена программа работы технических комитетов МИРЭС: ТК по характеристикам и исполнению электростанций (участие эксперта от России); ТК по индикаторам энергетической эффективности и показателям энергетической политики; ТК по технологическим системам чистого органического топлива (участие эксперта от России); РГ по финансированию проектов использования возобновляемой энергии; РГ по надежности электрических сетей (участие России). 

Успешно осуществлялись региональные планы действий и работа региональных координационных комитетов МИРЭС по Африке, Азии, Европе (участие России), Центральной Азии и Ближнего Востока, Латинской Америке и странам Карибского бассейна, Северной Америки. В Индии создается региональный Центр энергетических проектов отличного качества, в задачи которого входят техническая экспертиза местных проектов, развитие контактов с экспертами и специалистами, оснащение необходимой офисной техникой и принадлежностями. 

Принята программа работы Программного комитета на 2008-10 гг. Новым председателем Комитета назначена представительница Кении г-жа Мари Мукиндиа (Mary M’Mukindia). В состав Комитета вошли от России проф. А.Ф.Дьяков, а также представители Дании, Мексики, Бельгии, Египта, Ливии, Таиланда, Бразилии и Японии. Ушедшему с поста председателя Рону Вуду (США) в связи с истечением срока полномочий выражена благодарность за работу и присвоен статус почетного руководителя МИРЭС с правом участия в работе Управляющего совета и других руководящих органах МИРЭС. 

По линии Комитета по исследованиям было осуществлено три крупных глобальных исследования: «Сценарии энергетической политики до 2050 года»; «Энергия и климатические изменения»; «Обзор энергоресурсов мира, 21-е издание». 

В исследовании «Сценарии энергетической политики до 2050 года» приняли участие почти 400 экспертов, представлявших 67 национальных комитетов МИРЭС, в том числе и из России. Исследование проводилось под председательством Б.Статхэма (B.Statham), ЮАР, и было организовано по региональному принципу. Были созданы группы экспертов по Африке, Азии, Европе, Латинской Америке и Северной Америке. Эти группы провели аналитические исследования возможных сценариев и дали оценки с учетом специфики условий, потребностей, исходных позиций и имеющихся тенденций. Их выводы и рекомендации по возможным вариантам развития событий в мире энергетики в средне- и долгосрочной перспективе были проанализированы и обобщены, и на этой основе был подготовлен итоговый доклад глобального исследования. 

Исследование «Энергия и климатические изменения» проводилось под руководством М.Кея  и К.Ягера (M.Keay, K.Yeager), США. В итоговом докладе по результатам исследования рассматриваются тенденции в изменениях объемов выбросов парниковых газов в различных регионах мира, проводится анализ основных причин, вызывающих эти изменения. Проводится сопоставление различных взглядов на проблему и подходов к её решению. Даётся обзор стратегии, политики и мер по предотвращению климатических изменений. Планируемые меры по решению проблемы анализируются в контексте стратегических задач, принятых МИРЭС в качестве основы для устойчивого энергетического развития мира, а именно доступности, наличия и приемлемости использования энергии и энергоресурсов. 

«Обзор энергоресурсов мира 2007, 21-е издание» готовился под председательством Н.Зупанка (N.Zupanc). Обзор является фирменным предметом деятельности МИРЭС на протяжении всего времени существования организации. Последние издания постоянно углубляют теоретическую и статистическую базу оценок энергетических запасов и ресурсов Земли. Практика показывает, что спрос на данные, получаемые в ходе подготовки Обзора, пользуются большим спросом многих международных организаций, включая систему ООН, как и национальных исследовательских институтов многих стран. Очередной Обзор, 22-е издание, будет готовиться к 21-му конгрессу МИРЭС в Монреале, Канада, в сентябре 2010 года. 

В рабочем цикле МИРЭС 2008-10 гг. будут также проводиться следующие исследования: «Препятствия и слабые звенья устойчивого развития энергетики: кадровый и производственный потенциал, водные ресурсы и инфраструктура»; «Энергоснабжение мегаполисов»; «Правила энергетической торговли» (в кооперации с World Trade Organization); «Оценка перспективы глобального энергетического развития» (участие в исследовании, проводимом совместно Международным институтом IIASA, UNDP, UNEP, World Bank, IEA). 

По линии Комитета по внешним связям и коммуникациям (председатель Комитета Мари-Жозе Надо/ Marie-Jose Nadeau), Канада, велась работа по расширению контактов со средствами массовой информации и созданию базы фактических данных с её регулярным обновлением, включая создание нового интернет-сайта, улучшающего информационное обслуживание членов МИРЭС и дающего более полную информацию для внешнего мира о деятельности МИРЭС. Было обращено внимание на повышение качества публикаций и материалов МИРЭС, улучшение их «читабельности», развитие электронной формы их представления, использование экспертных оценок хорошо известных международных агентств, освещающих события и информационные сообщения мира энергетики для широкой общественности. 

Проделана большая работа по обеспечению адекватной коммуникации при подготовке конгресса МИРЭС в Риме. Были организованы специальные мероприятия с участием представителей средств массовой инфоромации, имеющих высокую репутацию. Каждое из трех глобальных исследований МИРЭС получило соответствующее освещение в прессе. Были установлены партнерские отношения с издательством Financial Times с целью развития видения МИРЭС во внешнем мире и информирования руководителей, специалистов и широкой общественности о готовящемся конгрессе МИРЭС в Риме. 

На очередной цикл работы МИРЭС 2008-10 гг. Комитет принял программу, предусматривающую дальнейшие действия по развитию современного формата публикаций, укрепление бренда МИРЭС, развитию внешних связей и коммуникаций МИРЭС. Положения программы нашли свое отражение в бизнес-плане МИРЭС на 2008-10 гг., принятом Исполнительной ассамблеей. 

Исполнительная ассамблея приняла к сведению доклад Совета старших руководителей  МИРЭС, утвердила финансовый отчет и одобрила проект бюджета на 2008-2010 гг.  

В докладе Совета освещены вопросы структуры, управления и менеджмента МИРЭС. В соответствии с британским законодательством МИРЭС имеет статус организации некоммерческого благотворительного партнерства, что освобождает МИРЭС от уплаты налогов и, в целом, характерно для статуса многих международных организаций, в том числе и в других странах (например, СИГРЭ с Центральным бюро в Париже). Для ведения коммерческих операций в 2001 г. создана дочерняя сервисная компания WEC Services Ltd. 

В докладе подробно приводятся обязанности и ответственность Совета, связанные с управлением МИРЭС и определенные уставом МИРЭС. Цели и принципы деятельности МИРЭС как глобальной многоцелевой энергетической организации вязаны с её миссией – содействовать развитию и продвижению устойчивого энергоснабжения и использования энергоресурсов для максимального блага всех людей. Эта миссия исполняется путем: 

· изучения и проведения аналитических исследований наиболее важных проблем энергетики и опубликования или распространения иными способами полученных результатов среди членов МИРЭС и широкой мировой общественности; 

· проведения конгрессов, конференций, форумов, симпозиумов, семинаров и заседаний групп экспертов с целью обсуждения насущных важнейших проблем и вопросов энергетики и перспективы энергетического развития с последующим распространением результатов дискуссий и обсуждений среди мировой общественности; 

· сотрудничества с другими энергетическими организациями в поисках путей решения существующих проблем развития энергетики. 

По итогам финансовой деятельности поступления в 2006 г. составили 2 317 тыс. фунтов ст. (в 2005 г. – 1 952 тыс. фунтов ст.). Основными источниками финансовых поступлений были членские взносы и программа спонсорского патронажа. Эти цифры можно считать весьма позитивными, и Исполнительная ассамблея выразила благодарность всем национальным комитетам и всем спонсорам за оказание финансовой поддержки МИРЭС. 

Поступления от членских взносов в 2006 г. составили 1 192 тыс. фунтов ст. (в 2005 г. – 1 165 фунтов ст.). Существенно сократилась задолженность по выплатам членских взносов. По программе спонсорского патронажа было получено 689 тыс. ф. ст. (в 2005 г. – 513 тыс. ф. ст.). 

В 2006 г. затраты МИРЭС и WSL составили 2 524 тыс. ф. ст. (в 2005 г. – 1 656 тыс. ф. ст.). На исследовательские и рабочие программы было израсходовано 1 565 тыс. ф. ст. (в 2005 г. – 944 тыс. ф. ст.). 

Аудиторская проверка подтвердила полную достоверность финансового отчета МИРЭС. 

Проект бюджета МИРЭС на 2008-10 гг. в целом предусматривает поступления в сумме 7 202 тыс. ф. ст. при расходах в сумме 6 663 тыс. ф. ст.  

Исполнительная ассамблея отметила достаточно устойчивое финансовое положение МИРЭС. Однако подчеркивалось, что необходимо активизировать помощь национальным комитетам МИРЭС с целью развития их деятельности и укрепления членства, а также продолжать усилия по привлечению спонсоров и развитию партнерской программы, без средств которых невозможно осуществление качественных аналитических исследований и выхода МИРЭС на новый, более высокий уровень влияния на процессы устойчивого регионального и глобального энергетического развития.

Исполнительная ассамблея подтвердила неизменность следования концепции стратегического развития МИРЭС, принятой в 2004 г. во время 19-го конгресса МИРЭС в Сиднее, Австралия. Отдельные положения этой концепции заключаются в следующем: 

- МИРЭС следует не только формулировать свои постулаты, выводы и рекомендации, но и активно добиваться их реализации, участвовать в деятельности международных и региональных энергетических и экономических организаций, добиваясь включения в итоговые документы положений, отвечающих интересам и политике МИРЭС. 

- Национальным комитетам МИРЭС следует активнее брать на себя роль лоббирования интересов МИРЭС в своих национальных правительствах, парламентах и организациях, определяющих национальную энергетическую политику (например, добиваясь статуса независимых экспертов). МИРЭС в лице своего руководства должен всячески помогать и содействовать этому процессу. 
Главными стратегическими принципами развития  и деятельности МИРЭС остаются:

- Выработка собственных, в том числе альтернативных, взглядов и формулировка рекомендации по ключевым вопросам энергетической политики и развития, не перегружая себя  количеством исследуемых проблем.

- Усиление работы в регионах, создание эшелонированной формы подхода к глобальным проблемам энергетического развития и помощь в решении проблем на региональном уровне. 
- В качестве неотъемлемой части рабочих программ и бизнес-планов МИРЭС активное продвижение своих принципов на уровне национальных правительств, парламентов и организаций, принимающих решения по энергетической политике. 
- Смелое и активное привлечение новых членов МИРЭС, омоложение составов управляющих и рабочих органов МИРЭС и его национальных комитетов, сохраняя при этом традиции, передавая знания, демонстрируя и убеждая в преимуществах, которые дает участие в деятельности МИРЭС.  

- Обязательный учет в своей деятельности трудностей и рисков, которыми, в частности, относятся существенные различия в структуре и принципах организации работы национальных комитетов МИРЭС в разных странах, ограниченность ресурсов, структура и культура управления, слишком медленные и незначительные эволюционные изменения в стиле и методах работы национальных комитетов, слишком быстрые темпы изменений в энергетической ситуации, а также  потеря баланса интересов и объективности. 

Исполнительная ассамблея приняла бизнес-план МИРЭС на 2008-10 гг. Цели МИРЭС, определенные как наличие, доступность и приемлемость использования энергии для устойчивого развития, известные также как 3 А (availability, accessibility, acceptability), остаются неизменными и полагаются достижимыми. МИРЭС в своей работе будет стремиться содействовать снижению геополитической напряженности, касающейся вопросов энергоснабжения, энергетической торговли и потребления энергоресурсов. Конкретно МИРЭС будет содействовать: 

· расширению доступа к энергии и коммерческому энергетическому обслуживанию жилого сектора и домашних хозяйств по всему миру с особым акцентом на развитие доступа на африканском континенте; 

· обеспечению наличия в достаточном объеме безопасного, надежного, приемлемого и экологически чистого энергоснабжения и энергетического обслуживания во всех регионах мира, имея при этом в виду глобальное удвоение потребления первичных энергоресурсов к 2050 году; 

· повышению приемлемости производства и использования энергии, развивая общественное осознание и осведомленность относительно необходимости новых инвестиций в энергетику для получения и массового освоения экологически чистых и эффективных энергетических технологий, что, в первую очередь, необходимо для замедления темпов роста эмиссии парниковых газов и её относительного сокращения после 2030 года. 


На данном этапе отмечены три главных вызова, в контексте которых предстоит осуществлять деятельность по достижению поставленных целей: 

· стимулирование проведения последовательной и содержательной энергетической политики на национальном, региональном и глобальном уровнях, создания регулирующих правил и стандартов, обеспечивающих стабильность и интеграцию рынков энергии и энергетических услуг; 

· выработка концепций финансирования и роста инвестиций в развитие энергетики, первоочередная финансовая поддержка развития более эффективных и устойчивых новых энергетических систем; 

· увеличение объема НИОКР в чистые технологии и ускорение передачи технологии в развивающиеся страны, создание соответствующего потенциала и мощностей для применения и освоения новых энергетических технологий. 

По линии Комитета по исследованиям под председательством С.П.Джейна (C.P.Jain), Индия, работа будет сосредоточена на глобальных исследованиях «Препятствия и слабые звенья устойчивого развития энергетики: кадровый и производственный потенциал, водные ресурсы и инфраструктура»; «Энергоснабжение мегаполисов»; «Правила энергетической торговли» (в кооперации с World Trade Organization); «Оценка перспективы глобального энергетического развития» (участие в исследовании, проводимом совместно Международным институтом IIASA, UNDP, UNEP, World Bank, IEA).

По линии Программного комитета под председательством г-жи Мари Мукиндиа (Mary M’Mukindia), Кения, будет вестись работа технических комитетов и временных рабочих групп по выполнению соответствующих программ технических исследований, в том числе: ТК по характеристикам и исполнению электростанций; ТК по индикаторам энергетической эффективности; ТК по чистым технологиям использования органического топлива; РГ по объединению энергосистем; РГ по стандартизации биотоплива; РГ по нефтепереработке; РГ по опреснению морской воды; РГ по центрам проектов отличного качества. 

Бизнес-план предусматривает обширную программу региональных планов действий. Под руководством региональных заместителей председателя МИРЭС будут подготовлены новые региональные планы действий на очередной трехлетний цикл для Африки, Азии, Европы, стран Персидского залива, Северной Америки, Латинской Америки и стран Карибского бассейна. В эти планы будут включены знаковые проекты, в реализации которых МИРЭС играет существенную содействующую роль, проекты аналитических исследований, возникающих в регионах и вытекающих из выводов и заключений итогового доклада МИРЭС по глобальным и региональным сценариям энергетической политики до 2050 года. Также будут включены региональные программы, связанные с техническими программами работы основных комитетов и рабочих групп МИРЭС. Будет запланировано проведение региональных конференций, симпозиумов, семинаров и переговоров на высоком уровне по проблемам развития региональной и глобальной энергетики, соответствующих программам работы МИРЭС на 2008-10 гг. 

Региональным руководителям МИРЭС будет предложено разработать рекомендации по развитию партнерских отношений между государственным, общественным и частным секторами для реализации намеченных программ МИРЭС и региональных планов действий. Эти рекомендации должны концентрироваться вокруг конкретизации реальных действий и получения результатов в направлении достижения целей МИРЭС «3А». Итоги этой работы будут рассматриваться на 21-м конгрессе МИРЭС в Монреале в 2010 году. 

Установление постоянных контактов и развитие диалога с ведущими региональными энергетическими компаниями и организациями будет способствовать достижению большей степени видения деятельности МИРЭС во внешнем мире и учета выводов и рекомендаций, получаемых МИРЭС в ходе проводимой аналитической, исследовательской и технической работы. Определенные шаги и меры будут разработаны для национальных комитетов МИРЭС развивающихся стран с целью содействия развитию сотрудничества и кооперации этих национальных комитетов. Будет усиливаться роль центров по энергетическим проектам отличного качества и расширяться финансирование их деятельности. 

Региональные планы действий будут выработаны и рассмотрены на заседаниях региональных комитетов МИРЭС. В январе 2008 г. эти планы будут представлены Программному комитету МИРЭС для утверждения.  

Под руководством председателя Комитета по внешним связям и коммуникациям МИРЭС г-жи Мари-Жозе Надо будут осуществляться приоритетные программы: повышения степени видения МИРЭС, его авторитета и «качества марки» (brand-value) путем активизации работы национальных комитетов по привлечению внимания со стороны средств массовой информации; привлечению представителей СМИ к участию в мероприятиях МИРЭС, высказыванию  позиции и мнения МИРЭС через СМИ, формирующих общественное мнение; участие представителей МИРЭС в международных энергетических дебатах, позиционирование МИРЭС по основным проблемам глобального и регионального энергетического развития; развитие контактов МИРЭС с финансовым миром с целью продвижения адекватного инвестирования в энергетические проекты; ориентирование исследований и технических программ МИРЭС на практическое применение результатов путем оценки на ранней стадии потенциальной среды заинтересованных потребителей; развитие новейших форм электронного обслуживания членов МИРЭС и внешних потребителей информации; организация программ и мероприятий для молодых специалистов и экспертов в возрасте от 17 до 37 лет, содействие омолаживанию состава членов МИРЭС; создание структурной международной сети распространения и обмена информацией по принципу «от общего к частному – от частного к общему» (top down – bottom up), используя региональные конференции, интервью, пресс-конференции и пресс-релизы, возможности для выступлений и проведение круглых столов для средств массовой информации; установление и развитие партнерских отношений с другими международными организациями, такими, как Международный газовый союз (IGU), WBCSD, Мировой банк, организации системы ООН, OECD, IEA, OPEC и другие. Предусматривается также заблаговременное начало подготовки к 21-му конгрессу МИРЭС в Монреале в сентябре 2010 г. с акцентом на расширение коммуникационных связей с его потенциальными участниками и конкретизацию содержательной части технических сессий конгресса.
Бизнес-план предусматривает меры по поддержке членства МИРЭС и решению вопросов финансовой помощи.
Основой МИРЭС остаются национальные комитеты. Поэтому вся деятельность МИРЭС должна строиться на укреплении членства и поддержке национальных комитетов МИРЭС. Специальные шаги и меры в этом направлении должны включать: 

· Поддержку инициативы по привлечению новых членов в состав МИРЭС с особым вниманием на страны  Персидского залива и Средней Азии и возобновлению членства стран, выбывших из состава МИРЭС. Цель – достичь уровня 100 стран- членов МИРЭС к конгрессу 2010 года;

· Выработку нового документа, детально описывающего преимущества членства  в МИРЭС с четко и ясно сформулированными возможностями, которые могут реализовываться путем включения в деятельность МИРЭС, и теми проблемами, решение которых выходит за рамки возможностей МИРЭС; 

· Продолжения программы посещений на регулярной основе национальных комитетов руководством и сотрудниками ЦБ МИРЭС для консультаций по оказанию поддержки развитию работы национальных комитетов. Оказание поддержки ответственным секретарям национальных комитетов со стороны руководства и секретариата ЦБ МИРЭС путем методических разъяснений, инструкций и советов по наиболее эффективному исполнению своих функций.

Под руководством председателя Комитета по финансам МИРЭС Асгера Бундгард-Йенсена (Asger Bundgard-Jensen) будет осуществляться: 

· Расширение и укрепление спонсорской программы патронажа МИРЭС в цикле 2008-10 гг.;

· План по увеличению доходной части бюджета МИРЭС путем привлечения финансовых средств коммерческих компаний и предприятий и некоммерческих организаций путем развития торговой активности компании WSL, информационной и агитационной кампании с использованием электронных средств связи, интернета, а также развитием рекламы конгрессов и других крупных мероприятий МИРЭС; 

· Сохранение политики сохранения стабильной величины членских взносов на низком уровне, не превышающем потребности ведения оперативной деятельности МИРЭС; 

· Осторожное и разумное ведение финансовой политики, не подвергающей большому риску сохранность фондов МИРЭС и приносящей определенную прибыль.       
Новым председателем Исполнительной ассамблеи МИРЭС – главная управляющая фигура в МИРЭС – на очередной цикл 2008-10 гг. был избран Пьер Гадонекс (Pierre Gadonneix), Франция, президент и председатель Правления ЭДФ, бывший также в свое время руководителем компании «Газ де Франс». Он сменил на этом посту Андре Кайе (Andre Caille), Канада, бывшего руководителя крупной канадской энергетической компанией Hydro Quebec, закончившего свой срок службы. В МИРЭС П.Гадонекс работал много лет, возглавлял Программный комитет (2001-04 гг.) и региональный Комитет МИРЭС по Европе (2004-07 гг.).  

Исполнительная ассамблея подтвердила место и сроки проведения 21-го конгресса МИРЭС: Дворец конгрессов Монреаля, Канада, 12-16 сентября 2010 года. Решение об этом было принято в 2005 г. на заседании Исполнительной ассамблеи в Коломбо, Шри-Ланка (по регламенту МИРЭС решения о стране конгресса принимаются за 5 лет до года его проведения). Уже сформирован оргкомитет Канады по проведению 21-го конгресса. Директором оргкомитета назначен Ричард Друин (Richard Drouin). Совет руководителей Оргкомитета MONTREAL 2010 уже согласовал предварительный бюджет конгресса и наметил уровень регистрационных взносов участников конгресса. 


Дворец конгрессов расположен в центре Монреаля. Помещения Дворца конгрессов вполне позволяют провести технические заседания по программе конгресса и организовать техническую выставку, что стало уже хорошей традицией для конгрессов МИРЭС. 


Эксклюзивные права на менеджмент технической выставки MONTREAL 2010 предоставлены компании PennWell Corporation. Под выставку выделена площадь 200 тыс. кв. футов. Это будет один огромный зал в центре Дворца конгрессов, оборудованный всеми необходимыми техническими средствами и оборудованием, позволяющими компаниям и организациям создать свои стенды по их вкусу и продемонстрировать свои технические достижения и новинки. Ожидается, что выставку смогут посетить более 4 тыс. участников и гостей конгресса. По всем вопросам участия в выставке уже можно обращаться к компании PennWell Corp. 

Главным спонсором MONTREAL 2010 будет компания Hydro Quebec. Главная тема конгресса ещё не выбрана и будет обсуждаться в ближайшее время с ЦБ МИРЭС, Программным комитетом и Советом старших руководителей МИРЭС. Будет также формироваться техническая программа конгресса. Конгресс будет включать также техническую программу для молодых ученых и специалистов. Кроме того, будет предусмотрено приглашение представителей развивающихся стран (300 делегатов), которые по финансовым условиям и причинам не смогли бы приехать в Монреаль для участия в конгрессе. Будет сформирована интересная программа для сопровождающих лиц. После конгресса будут организованы пост-конгрессные туры с посещением крупных ГЭС, месторождений нефтеносных песков провинции Альберта, урановых рудников Саскачевана, шельфовых нефтедобывающих платформ и т.д.


Официальным провайдером размещения участников конгресса выбрана компания Felicissimo & Assotiates (F+A) Inc. Компания выберет отели для размещения. В основном, отели будут расположены в районе Дворца конгрессов в пределах пешей досягаемости места проведения конгресса. Текущую информацию о ходе подготовки 21-го конгресса, а также информацию об отелях можно будет получать на сайте интернета www.montreal2010.ca. 

Исполнительная Ассамблея МИРЭС 2010 года будет проведена во Дворце конгрессов 10-12 сентября.    

Были также утверждены места и сроки проведения Исполнительной ассамблеи МИРЭС в 2008-2009 гг. – Мехико, Мексика (ноябрь 2008) и Рейкьявик, Исландия (2009, время будет уточнено). 

Работа непосредственно 20-го конгресса МИРЭС проходила в течение 4 дней с 11 по 15 ноября 2007 года. Были проведены 6 пленарные дискуссионных сессий (с разбивкой на 6 технических секций каждая – всего 36 секций), 6 круглых столов (в КС «Энергия для развития» одним из панелистов выступил председатель Правления РАО ЕЭС России А.Б.Чубайс), 7 специальных сессий (включая российскую конференцию «Глобальная энергетическая безопасность: роль России»), несколько деловых ленчей (один из них – ленч KPMG/WEC – с участием А.Б.Чубайса), 9 презентаций глобальных и региональных исследований МИРЭС и итоговых докладов по результатам работы технических комитетов МИРЭС. 

Со специальными докладами выступили 9 приглашенных докладчиков, среди них президент ЕС Х.М.Баррозо, зам. председателя Правления ОАО «Газпром» А.Медведев, президенты итальянских компаний Enel Ф.Конти (F.Conti) и Eni  П.Скарони (P.Scaroni), президенты компаний General Electric Дж.Р.Иммельт (J.R.Immelt) и ExxonMobil Р.У.Тиллерсон (R.W.Tillerson). Состоялся также министерский форум с участием министров энергетики, промышленности и экономики из Италии (П.Л.Берзани), России (В.Б.Христенко), Европейского Союза (А.Пибалгс), Алжира и Катара.     

В выступлениях докладчиков и в ходе дискуссий был затронут практически весь спектр вопросов глобальной, региональной и национальной энергетической политики. Особое внимание во всех аспектах уделялось технологии, энергетической эффективности, климатическим изменениям, инвестициям, безопасности энергоснабжения, инфраструктуре, роли атомной энергетики и возобновляющихся источников энергии, применению биотоплива на транспорте, достижения устойчивого энергообеспечения, роли нефти, газа, угля, и электроэнергии в экономическом развитии, ценообразованию и развитию конкурентных энергетических рынков, передаче технологии в развивающиеся страны и ликвидации их энергетической бедности.  

В выступлениях и дискуссиях постоянно делались ссылки на результаты основных глобальных и региональных исследований МИРЭС, использовались их выводы и рекомендации. Особенно это относилось к исследованиям по сценариям энергетической политики до 2050 г., влиянию энергетики на климатические изменения, энергетической безопасности Европы и уязвимости её экономики в случае энергетических кризисов, роли атомной энергетики в будущем энергообеспечении Европы, интеграции энергетических рынков, развитию чистых угольных технологий.

20-й конгресс МИРЭС, как это и понятно, дал огромное количество информации и материалов, которые требуют взвешенного и тщательного анализа, в первую очередь с позиции интересов России, интересов её внутреннего развития, участия в международном сотрудничестве по решению глобальных и региональных энергетических проблем, развития торгово-экономического сотрудничества. Эта работа будет проделана в ближайшие месяцы. Здесь ограничимся только освещением нескольких из наиболее ярких и важных выступлений и событий.    

Президент ЕС Х.М.Баррозо назвал самой главной проблемой 21-го века воздействие энергетики на окружающую среду и климатические изменения. По его мнению, развитие энергетики в Европе (страны ЕС) должно опираться на пять столпов: сокращение к 2020 г. удельного потребления энергии в среднем на 20%; доведение доли использования возобновляемых источников энергии в суммарном производстве электроэнергии до 20% к 2020 г.; сокращение выбросов углерода путем применения чистых угольных технологий, улавливания и хранения углерода; развитие торговли квотами на выбросы парниковых газов и доведение оборота этого рынка до 20 млрд. евро; и дальнейшее развитие открытого конкурентного рынка электроэнергии. 

 Говоря о контрастах, Х.М.Баррозо напомнил, что в 1924 г., когда был создан МИРЭС, цена на нефть в сопоставимой величине составляла 1,42 $ за баррель, атомная энергия была теорией, а топили в большом количестве дровами. Сегодня цены на нефть бьют все рекорды, уровень потребления энергии в мире к 2030 г. возрастет не менее чем на 50%, а зависимость стран Европы (без России) возрастет к этому времени от 55%, как сейчас, до 70%. Мировой энергетике потребуются инвестиции в сумме не менее 20 трлн. $ в ближайшие 20-25 лет. 

Тем временем, в ЕС готовится пакет законодательных актов, касающийся ускорения развития и применения чистых угольных технологий и сокращения выбросов углеродных и загрязняющих газов на транспорте и в энергетике. Этот пакет будет принят уже в начале 2008 года. 
Президент Eni П.Скарони в выступлении подчеркнул, что Италия сделала большую ошибку, отказавшись от развития атомной энергетики после референдума в 1987 г., что обернулось громадными дополнительными расходами для конечных потребителей энергии. Взлетевшие ввысь цены на мировых рынках на нефть и природный газ и возрастающая зависимость Италии от импорта углеводородов уже вызывают горячие политические дебаты о возрождении атомной отрасли. К тому же, все острее вопрос о выбросах парниковых углеродных и других загрязняющих газов, а развитие атомной энергетики может смягчить эту проблему. 

П.Скарони отнес эту мысль и ко всей Европе (странам ЕС), которой необходимо существенно увеличить количество АЭС, поскольку зависимость от поставок газа из России и Алжира уже достигает 70%, а к 2020 г. вполне вероятна ситуация, когда на рынках газа возникнет дефицит. Пока же необходимо так строить свою политику и экономическое сотрудничество с Россией, чтобы обеспечивать поддержание и развитие импорта газа, соответствующей транспортной  инфраструктуры и потенциала его добычи в районах Сибири и других газовых месторождений. При этом компания Eni имеет прекрасные отношения с «Газпромом» и собирается их всячески поддерживать в рамках взаимовыгодных возможностей. 

По инициативе Минпромэнерго России в рамках программы 20-го конгресса МИРЭС были проведены российская конференция «Глобальная энергетическая безопасность: роль России» и российско-итальянский бизнес-форум «Россия и Италия: партнерство в энергетике», а также были организованы презентации ряда российских компаний, участвовавших в деловой программе российской делегации. Деловая программа и участие российских компаний в технической выставке были организованы российской сервисной компанией «Конкорд», проделавшей большую подготовительную работу при содействии Российского национального комитета МИРЭС в части привлечения иностранных специалистов к участию в российской конференции. 

На конференции выступили министр промышленности и энергетики В.Б.Христенко и министр экономического развития Италии П.Л.Берсани. Вёл конференцию исполнительный директор по России Международного форума лидеров бизнеса Б.Горовиц. В подиумной дискуссии приняли участие председатель Правления ОАО «Роснефть» С.М.Богданчиков, заместитель председателя Совета директоров TNK-ВР лорд Дж. Робертсон, акад. Е.П.Велихов, президент и управляющий партнер KPMG по России Р.Маннингс, генеральный директор НИКНЭП Б.Н.Кузык, президент итальянской компании А.Гаррони и научный сотрудник Института энергетической стратегии России М.Волков. 

В.Б.Христенко в выступлении отметил, что данный конгресс МИРЭС и техническая выставка явились крупнейшим международным событием в мире энергетики. Конгресс предоставил отличную возможность лидерам делового мира, руководителям и экспертам энергетических и промышленных компаний и институтов обменяться мнениями и обсудить темы глобального партнерства в энергетике и стратегию глобального энергетического развития в предстоящие десятилетия. 

Одной из главных целей участия России в данном международном форуме МИРЭС-2007 является установление деловых связей с представителями разных стран для эффективного энергетического диалога и нахождения конструктивных форм взаимодействия в решении проблем устойчивого энергетического развития. 

За прошедшие десятилетия, фактически с середины прошлого столетия, Россия постоянно подтверждает надежность своего партнерства по поставкам энергоносителей в страны Западной и Центральной Европы. Не было ни одного случая нарушения контрактных обязательств. И в дальнейшем надежность поставок энергоносителей в страны-импортеры нефти и природного газа будет полностью обеспечиваться вне зависимости от политической или экономической конъюнктуры, в чем наши партнеры из ЕС могут быть абсолютно уверены. 

Гарантией этого на предстоящие десятилетия могут служить развивающаяся транспортная инфраструктура, в частности, начало проектирования и строительства трубопроводов для так называемых Южного и Северного потоков природного газа в Италию и страны ЕС, крупные долевые инвестиции в наращивание добычи нефти и природного газа в северных районах России и на шельфе морей Северного Ледовитого океана. Кроме того, в России приняты программы развития и освоения инновационных технологий, значительная часть которых будет применена в энергетике, в том числе в использовании возобновляемых источников энергии. 

Энергетическая стратегия России на длительную перспективу заключается в создании таких технологических, инфраструктурных и экономических условий, которые позволяют расширять торгово-экономическое и техническое сотрудничество с крупнейшими субъектами мирового и региональных энергетических рынков, обеспечивая там самым как собственные интересы, так и укрепление глобальной энергетической безопасности. 

Другие участники пленарных выступлений подчеркивали перспективность развития энергетического сотрудничества Италии и стран ЕС с Россией, ее ключевую роль в обеспечении региональной безопасности энергоснабжения и решении наиболее важных современных проблем энергетики, например, климатических и энергосберегающих, на основе технологического совершенствования и прогресса. Отмечалась также важная роль атомной энергетики в будущем балансе энергоснабжения России и Европы. 

Вместе с тем,  говорилось и об определенных трудностях, преодоление которых необходимо для более успешного развития торгово-экономического сотрудничества и интеграции российского и мировых энергетических рынков. Так, лорд Дж. Робертсон сказал в выступлении о непомерном бремени российских налогов и необходимости изменений налоговой системы, если Россия хочет привлекать в свой  энергетический сектор инвестиции зарубежных нефтяных компаний. Например, компания TNK-BP за последние 4 года работы в России уплатила 50 млрд. долл. налогов. Уровень налогов повышается, и на фоне роста стоимости добычи нефти, также взлета цен на мировых рынках нефти, которые налоговая система не учитывает, поле вложения инвестиций, которые, естественно, в основном идут из прибыли компании, в том числе при реализации продукции на внутреннем рынке России, постоянно сужается.  

В выступлении на деловом ленче KPMG/МИРЭС председатель Правления РАО ЕЭС России А.Б.Чубайс подчеркнул, что электроэнергетика, по сути, быстро превращается в серьезный геополитический фактор, становится предметом внимания политиков и общественности во всем мире. Являясь замыкающим видом энергоснабжения, электроэнергия обеспечивает технологический прогресс и рост жизненного уровня. Он рассказал о завершении рыночной реформы электроэнергетики России, разделении функций генерирования, передачи и сбыта, образовании самостоятельных генерирующих компаний, системного оператора, федеральной сетевой компании и сбытовых организаций.

А.Б.Чубайс рассказал также об обширной стратегической программе развития электроэнергетики России до 2020 г., привел конкретные цифры и данные по планируемому вводу генерирующей мощности, рассказал о структуре топливно-энергетического баланса, соотношении тепловой, атомной и гидроэнергетики, новых инициативах по развитию инновационных технологий, раскрыл преимущества и риски инвестирования в электроэнергетику России.    

В условиях развития рыночных отношений в электроэнергетике возникает необходимость создания достаточного потенциала генерирующих мощностей с широким спектром первичных энергоресурсов, используемых для выработки электроэнергии. Баланс этих энергоресурсов – серьезная проблема в масштабах всей России, учитывая неравномерность распределения энергоресурсов и необходимость их эффективного использования для достижения устойчивого и безопасного энергоснабжения, как крупных центров энергопотребления, так и обширных территорий, где хорошим подспорьем может служить использование возобновляемых источников энергии. 

Особое внимание должно быть уделено развитию сетевого строительства. В условиях рынка возникает потребность в создании широкой сети линий электропередачи, в том числе протяженных высоковольтных линий транзитного предназначения. В свою очередь, с технической точки зрения это обостряет проблемы надежности энергоснабжения и с экономической – проблемы долгосрочных инвестиций. Именно решением этих проблем в числе других предстоит заниматься энергетикам не только России, но и всего мира в ближайшие десятилетия. 

Стратегия развития и деятельности МИРЭС в ближайшие годы была изложена новым  председателем МИРЭС П.Гадонексом в его инагурационном выступлении на заключительной пленарной сессии 20-го конгресса МИРЭС 15 ноября  2007 года. 

Он подчеркнул, что энергетическая взаимозависимость в мире – один из главных параметров, по которому работал 20-й конгресс МИРЭС, и первые результаты показывают, что работа была полезной и успешной. Мировое сообщество все быстрее осознает, что тот стиль развития и экономического роста, на который человечество ориентировалось последние десятилетия, в энергетическом смысле себя исчерпывает, поскольку дальнейший экспоненциальный рост энергопотребления без внесения в него существенных изменений неизбежно приведет к нарушениям всей экосистемы мира и необратимым катастрофическим изменениям климата на Земле. 

Однако это не означает, что мы должны искусственно замедлить темпы экономического и социального развития, ибо такое направление приведет к ещё большему неравенству в мире. На карту поставлено наше общее будущее, и не время заниматься догматикой и краснобайством. Парадигма роста должна сочетать в себе экономическое развитие, защиту окружающей среды и сокращение неравенства по всем возможным параметрам в мире. 

Эта задача носит глобальный характер, поскольку, чтобы изменить стиль и образ нашей жизни и структуру производственной и хозяйственной деятельности, потребуется сочетание усилий общественных и частных институтов, правительств разных стран, крупных и мелких компаний, личных способностей и инициативы. В аспект энергетического развития вся ответственность лежит на нас.

Можно выделить три уровня подхода к развитию нового мышления и путям решения комплексной глобальной задачи энергетического развития. Первый уровень – инвестирование, но инвестирование мудрое, в надлежащие энергетические технологии. Второй уровень – это выработка надлежащей энергетической политики и её последовательная реализация. И третий уровень – стимулирование, поощрение и расширение всех полезных и надлежащих форм международного сотрудничества и кооперации. 

Далее П.Гадонекс подробно раскрыл понимание всех трех уровней подхода, что будет проанализировано и изложено в последующей работе с материалами и документами конгресса. 
В заключении П.Гадонекс привел высказывание одного из лауреатов Нобелевской премии этого года, президента международной организации исследователей климатических изменений IPCC д-ра Пашаури (Pachauri), который сказал, что мы находимся «… на пороге необходимости заново открыть наше энергетическое будущее». 

МИРЭС как крупная международная энергетическая организация вполне способна играть одну из ключевых ролей во всех происходящих в мире энергетики процессах. МИРЭС – это крупнейший мировой форум и огромная платформа для высказывания новых идей, основанных на реалиях событий, происходящих во всех основных отраслях и секторах топливно-энергетического комплекса. 

Программы технических и стратегических исследований МИРЭС, региональные планы действий вполне могут содействовать незамедлительной реализации путей и механизмов решения текущих неотложных задач. Наши глобальные исследования помогают формулировать энергетическую политику, общественное видение энергетического будущего, основанного на равенстве, устойчивости экономического развития и сохранении экосистемы и климата Земли. 

Для большей эффективности деятельности МИРЭС мы должны сосредоточить наши усилия на расширении коммуникационных связей с внешним миром и доведении результатов нашей работы до политических деятелей, руководителей компаний и организаций, правительств и, самое главное, до широких слоев общесвенности, которая, в конечном счете, и определяет будущее развитие.       

В заключении отметим, что российскими делегатами проведены многочисленные встречи и переговоры с руководством МИРЭС, руководителями и представителями Национальных комитетов МИРЭС ряда стран (Италия, США, Великобритания, Франция, Канада, Германия, Австралия, Польша, Словакия, Латвия, Эстония и другие страны), а также руководителями и представителями энергетических и промышленных компаний и организаций, в большом количестве представленных как на конгрессе, так и на параллельно проходившей технической выставке. 

Высказаны позиции и мнения российских ученых и специалистов по ряду обсуждавшихся вопросов и получен большой объем информации, который будет проанализирован и представлен в виде полного отчета делегации РНК МИРЭС о работе на 20-м конгрессе МИРЭС в Риме. Достигнуты договоренности о дальнейших контактах, согласованы позиции по ряду вопросов двустороннего и многостороннего сотрудничества.
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