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Контекст плана – энергетика и климатическая политика. 

· Взаимосвязь энергетики и климатических изменений.

· Обычные модели ведения бизнеса перестают быть устойчивыми, поскольку увеличивается взаимозависимость энергетики и климатических изменений и идет рост выбросов парниковых газов. 

Необходимые политические меры и шаги. 

· Увеличение энергетической эффективности в странах Европейского Союза; 
· Увеличение использования возобновляемых источников энергии; 
· Развитие чистых технологий использования углеводородного топлива; 
· Развитие и укрепление европейского рынка квот на углеродные выбросы; 
· Создание структуры внутреннего открытого конкурентного энергетического рынка. 
Цели. 

· К 2020 году: 20 – 20 – 20; 
· К 2050 году: от 60 до 80. 
Почему нужен этот план? 
Технология является жизненно необходимым средством достижения политических целей. 

В настоящее время европейские страны:

· Сталкиваются с дефицитом выбора путей достижения своих политических целей;
· Испытывают недостаток мотивации для развития инновационных технологий в энергетической промышленности; 
· Испытывают недостаток финансирования исследований и научных разработок в рамках ЕС. 
Наиболее характерные слабости инновационной политики в энергетике: 

· Затянутые сроки разработки, отложенные в долгий ящик технологии, системная инерционность; 
· Отсутствие стремления рынка к освоению новых технологий; 
· Проблемы социального характера, препятствующие развитию и освоению технологий, и завышенная стоимость интеграционных процессов. 
Европа – мировой лидер: 

· Рост международной конкуренции;
· Рост расходов и потерь для стран, стремящихся вести конкурентную борьбу в одиночку; 
· Мастерство в овладении современной технологией – жизненно необходимый фактор ведения конкурентной борьбы. 
Время – ключевой фактор: 

· Принимаемые сегодня решения будут иметь продолжительные последствия; 
· Стоимость бездействия сейчас будет расти ускоренными темпами в перспективе. 
Существует острая необходимость возродить амбиции и поставить такие цели развития энергетики Европы, которые позволили бы создать новую европейскую стратегию и политику развития энергетической технологии. 
Динамика снижения инвестиций в НИОКР в энергетике ЕС. 
· В млн. евро: 

1980 г. – 8500; 1985 г. – 7500; 1990 г. – 3500; 1995 г. – 2500; 2000 г. – 2600; 2005 г. – 2200 млн. евро. 

· На диаграмме (стр. 6 презентации) представлено распределение инвестиций в НИОКР по странам ЕС, США и Японии и секторам энергетики и технологиям (по состоянию на 2005 г., млн. евро):

Страны: 13 стран ЕС – 1900 (в том числе Франция – 800, Германия – 400, Италия – 260); США – 2400; Япония – 3300. 

Секторы энергетики и технологии: атомная энергетика, включая термоядерный синтез; электроэнергетика, включая технологии накапливания и хранения; водородная энергетике и топливные элементы; биоэнергетика; ветровая энергетика; солнечная энергетика; другие виды возобновляемых энергоресурсов; улавливание и складирование углерода; добыча, переработка, транспорт и использование органического топлива (исключая технологии чистого топлива); энергетическая эффективность; прочие технологии. 

· По сравнению с 1991 г. (стр. 7 презентации) объем инвестиций в энергетические НИОКР в 2005 г. в ЕС (17 стран) снизился на 40%, в США – на 13%, а в Японии увеличился на 22%. 

· Промышленность ЕС (стр. 8 презентации) тратит на НИОКР в энергетике и в транспортном секторе соответственно 1% и 4,5% от суммы чистых продаж продукции и услуг. 

· Технологическая карта стратегического технологического плана ЕС. 

На карте (стр. 10 презентации) представлены (в виде окружностей разного цвета) сектора энергетики и технологии (в сфере энергопотребления, сфере энергоснабжения и на транспорте). По оси абсцисс откладывается время (до 2050 г.), по оси ординат – степень трудности решения задач по разработе, освоению и масштабному применению новых технологий).

Основные положения стратегического технологического плана ЕС.
В настоящее время ЕС обладает политическими, законодательными и организационными возможностями, чтобы (стр. 9 презентации): 

· Объединять энергетические ресурсы для Европы и разделять риски между странами и компаниями;

· Вести стратегическое планирование развития энергосистем и технологического развития;

· Собирать и распространять на регулярной основе необходимые сведения, данные и информацию в сфере энергетики;

· Правильно оценивать нарастание «критической массы» развития международного сотрудничества в сфере энергетики и координировать участие стран ЕС в этом сотрудничестве; 

· Выявлять и определять проблемы общего и не технологического характера, мешающие устойчивому энергетическому развитию (с учетом интересов и специфики ЕС).   

Необходимые организационные шаги и меры: 

· Совместное стратегическое планирование – создание управляющего комитета и информационной системы; 

· Эффективное практическое освоение новых технологий – инициативы со стороны европейской промышленности, создание стратегического технологического альянса, создание европейского альянса энергетических НИОКР, создание объединенных трансевропейских электрических сетей и энергетических систем будущего, переходное планирование;

· Наращивание финансового и кадрового ресурсного потенциала; 

· Укрепление международного сотрудничества и кооперации.

Совместное стратегическое планирование:

· Необходимость управления на общеевропейском уровне; 

· Создание управляющей группы по стратегии развития энергетических технологий;

· Создание технологической дорожной карты с детализированным определением конкретных технологий, их потенциала, их влияния на энергетическое развитие, потерь в случае задержек с их развитием и освоением, барьеров и препятствий, мешающих их развитию; 

· Создание дорожной карты потенциальных возможностей с определением, что необходимо сделать, можно ли это сделать, как это сделать, с помощью каких ресурсов, необходимо ли это делать на международном уровне; 

· Определение ключевых индикаторов и показателей по направлениям технологического развития, инициативам и секторам энергетики. 

· Создание информационной системы с включением в нее данных и информации по всем направлениям работы совместного стратегического планирования; 

· Проведение в первой половине 2009 г. саммита по энергетической технологии с приглашением ведущих руководителей промышленных и энергетических компаний, финансовых групп, исследовательских институтов, международных организаций. 

Эффективное освоение новых технологий. 

· Создание в рамках стратегического технологического альянса инициативных промышленных групп по развитию технологии в сферах ветровой энергетики, солнечной энергетики, биоэнергетики, интеллектуальных электрических сетей и систем с накоплением энергии, улавливания и хранения углерода, атомных реакторов 4-го поколения, термоядерного синтеза, топливных элементов и водородной энергетики. 

· В рамках европейского альянса по энергетическим исследованиям и разработкам создать группы высококвалифицированных экспертов и специалистов, структурировать диалог и обмен мнениями в сфере направлений энергетических исследований, кооперировать усилия по доведению исследовательских проектов до практических результатов и их масштабного использования, а также создать базовую энергетическую отрасль научных знаний, на основе которой можно осуществлять прорыв к новым энергетическим технологиям и росту энергетической эффективности. 

· В сфере создания трансевропейских электрических сетей и энергетических систем будущего развивать многоотраслевой и мультидисциплинарный подход к развитию электроэнергетики, планировать будущее развитие инфраструктуры и политики развития, создавать общеевропейскую сеть дальних линий электропередачи, развивать технологию улавливания и захоронения углерода, работать над развитием технологии водородной энергетики. 

Наращивание финансового и кадрового ресурсного потенциала. 
· Повышение качества использования имеющегося потенциала ресурсов посредством совместного планирования и соответствующих инициатив; 

· Удвоение ресурсного потенциала в рамках ЕС в ближайшие три года; 

· Углубление коммуникационных и информационных связей в сфере финансирования разработок технологий, касающихся создания низко углеродной энергетической базы; 

· Исследование возможностей создания нового европейского механизма по финансированию крупномасштабных энергетических проектов с возможностью строительства демонстрационных объектов и образцов новой техники. 

· Придание статуса жизненной важности работе по подготовке и привлечению новых кадров и повышению квалификации работающего персонала в сфере энергетики. 

Международное сотрудничество и кооперация.

· Для промышленно развитых стран приоритетные направления международного сотрудничества – безопасность, социальная значимость и общественное признание важности новых энергетических технологий, разработка самых передовых и наукоемких энергетических технологий; 

· Для развивающихся и нарождающихся экономически стран – содействие устойчивому развитию и открытию новых возможностей в развитии промышленных энергетических технологий, ориентированных на технологический уровень в ЕС, в том числе посредством: создания сети технологических энергетических центров обучения и повышения квалификации, помощи в осуществлении крупномасштабных демонстрационных энергетических проектов, создания глобального фонда развития энергоэффективных технологий и освоения возобновляемых источников энергии, участия в создании нового глобального международного механизма квотирования углеродных выбросов в сфере энергетики после 2012 года. 

· В сфере энергетики и энергетического развития ЕС должен выступать «единым голосом» на международной арене. 

Развилка на дорожной карте развития энергетики в странах ЕС (стр. 16 презентации).

В зависимости от принятия решений и планов действий ЕС может пойти либо по пути к низко углеродному энергетическому будущему (направо), либо по пути увеличения энергетической зависимости (налево).   

Комментарии и замечания экспертов МИРЭС, сделанные в ходе дискуссии по плану SET ЕС на семинаре 6.2.2008 г. в Брюсселе. 
МИРЭС разделяет озабоченность КЕС (Комиссия Европейских Сообществ) и доводы, лежащие в основе разработки плана SET: 

· Развитию технологии не уделяется должного внимания в числе приоритетных направлений и целей энергетической политики; 

· Ощущается недостаток стимулирующих факторов для инновационного развития энергетической промышленности; 

· Энергетические научные исследования и технологические разработки не получают необходимого финансирования; 

· Инновационные технологические разработки имеют неоправданно долгие сроки получения нужных результатов, подготовки к практическому освоению и доведению до потребителей; 

· Энергетические рынки не проявляют активного интереса к включению в свой оборот новых энергетических технологий; 

· Недостаточное внимание уделяется социальным аспектам восприятия новых технологий обществом и интегральному возрастанию стоимости разработки и освоения новых энергетических технологий. 

МИРЭС разделяет взгляды и представления, касающиеся идеологии SET-плана: 

· Европа должна взять на себя роль мирового лидера в осуществлении устойчивого энергетического развития; 

· Европа должна овладеть технологиями, являющимися жизненно важными для развития конкурентоспособности; 

· Европа должна содействовать ускорению развития мировых энергетических рынков; 

· Европа должна содействовать развитию партнерства между частным и общественным секторами в процессах сокращения рисков и ускорения развития инновационных технологий и их проникновения на мировые энергетические рынки; 

· Европа должна последовательно проводить положения энергетической и климатической политики, сформулированные на 20-м конгрессе МИРЭС в Риме в ноябре 2007 года; 

· Политические лидеры и основные участники энергетических рынков Европы должны действовать вместе и сообща.

Технологические цели, сформулированные в SET-плане на 2020 год, являются значительными и амбициозными, и для их достижения требуется сохранение возможности выбора любых эффективных путей и средств их достижения: 

· Развитие 2-го поколения технологии использования биотоплива как одной из альтернатив энергоснабжения; 

· Развитие коммерческого подхода к распространению технологий улавливания и хранения углеродных отходов и выбросов; 

· Удвоение единичных мощностей ветровых турбогенераторов и их размещение в зоне морского континентального шельфа. 

· Подготовка фотоэлектрических и тепловых технологий для крупномасштабного коммерческого использования солнечной энергии; 

· Подготовка и ввод в эксплуатацию объединенных интеллектуальных энергетических сетей и систем с включением в их структуру возобновляемых источников энергии и децентрализованных генерирующих блоков; 

· Рыночное развитие различных технических форм генерирования, включая топливные элементы; 

· Развитие технологической конкуренции в атомной энергетике. 

МИРЭС поддерживает мнение о необходимости существенного увеличения инвестиций в энергетические НИОКР: 

· Увеличение, по крайней мере, вдвое существующего уровня финансирования НИОКР и начало осуществления плана увеличения инвестиций уже с конца 2008 года; 

· Увеличение инвестиций на национальном уровне; 

· Привлечение к процессу увеличения инвестиций Европейского инвестиционного банка (ЕБРР); 

· Расширение кадровой, экспертной, инженерной и рабочей базы (человеческий фактор); 

· Развитие международного сотрудничества и кооперации (США, Китай, Индия, развивающиеся страны), создание сети энергетических технологических инженерных центров, выполнение крупномасштабных демонстрационных проектов, создание новых схем и механизмов финансирования инновационных технологических разработок. 

Члены МИРЭС, представляющие промышленные энергетические компании и академические исследовательские институты, готовы участвовать в реализации предлагаемых инициатив: 

· Участие в создании и работе управляющей структуры в рамках КЭС по реализации SET-плана; 
· Участие в подготовке и проведении европейского технологического саммита в первой половине 2009 года; 
· Участие в создании и функционировании европейской технологической информационной системы; 
· Участие в создании и налаживании работы партнерства частного и общественного секторов по проведению исследований в сферах ветровой энергетики, фотоэлектрической солнечной энергетики, биоэнергетики, технологии улавливания и хранения углеродных соединений, создания крупных объединенных электрических сетей и систем, атомной энергетики, водородной энергетики и топливных элементов. 
· Участие в создании европейского альянса по исследованиям энергетических технологий; 
· Участие в создании и работе Европейского института энергетических технологий. 
Инициативы ЕС в сфере развития энергетических технологий соответствуют целям деятельности МИРЭС, принятых на начало 21-го века, а именно – содействие достижению устойчивости развития энергетики и выполнения задач «3 А» (availability, acceptability, accessibility), т.е. доступ, готовность наличия, приемлемость использования энергоресурсов и коммерческой энергии.  

Перевод и изложение комментариев  подготовлены отв. секретарем РНК МИРЭС Миролюбовым В.А.

